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ECONOMIC ESSENCE AND CLASSIFICATION OF THE MAIN ACTIVITIES IN 

THE MANAGEMENT SYSTEM OF MATERIAL AND TECHNICAL BASIS OF 

THE ENTERPRISE 

 

Анотація. У науковій статті досліджено нормативно-правове регулювання та 

узагальнено наукові погляди вчених щодо питань визнання, оцінки та класифікації 

основних засобів. Наведено види вартостей основних засобів, які поділено на основні 

та похідні. Здійснено порівняння економічної сутності основних засобів та їх 

визнання за національними нормативними документами та міжнародними 

стандартами ведення бухгалтерського обліку.  
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Abstract. The scientific article investigates regulatory and legal regulation and 

summarizes scientific opinions of scientists regarding issues of recognition, evaluation and 

classification of fixed assets. The types of property, plant and equipment are divided into 

primary and secondary ones. Comparison of the economic essence of fixed assets and their 

recognition by national normative documents and international accounting standards. 

Keywords: fixed assets, estimation, expenses, repair, improvement. 

 

Постановка проблеми. Основні засоби є невід’ємною складовою майна 

підприємства. За існуючими нормативно визначеними способами оцінювання, 

визнання, документування та відображення в обліку господарських операцій з 

основними засобами підприємств неможливо достовірно визначити показники 

фінансової звітності. Відсутність науково обґрунтованих теоретичних положень та 

методичних рекомендацій щодо обліку, аналізу та контролю основних засобів 

підприємств є однією з причин погіршення стану матеріально-технічної бази 

підприємств підприємства. Наведені аргументи зумовлюють важливість розв’язання 

проблеми обліку, аналізу та контролю основних засобів та джерел їх фінансування, 

активізації пошуку нових механізмів і методів управління відтворенням основних 

засобів та ефективності їх використання. Важливість вирішення проблем мобілізації 
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сукупності технічних, організаційних та економічних заходів ефективного 

використання матеріально-технічної бази відображено в системі обліку, аналізу та 

контролю. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми обліку, аналізу та контролю 

основних засобів досліджували такі провідні вітчизняні науковці, як: М.Т. Білуха, 

Ф.Ф. Бутинець, М.Г. Бойко, І.О. Бланк, А.М. Герасимович, С.Ф. Голов, В.В. Жук, 

Г.Г. Кірейцев, М.В. Кужельний, Л.О. Лігоненко, А.А. Мазаракі, Є.В. Мних, 

В.В. Сопко, Т.І. Ткаченко, А.В. Янчев і інші. 

Формулювання цілей статті. Метою написання статті є дослідження 

теоретичних положень стосовно удосконалення організації обліку основних засобів 

на підприємствах. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Сучасний етап розвитку економіки 

характеризується принциповою зміною ролі бухгалтерського обліку в соціально-

економічному середовищі діяльності підприємств. Зі звичайного елементу 

адміністративної структури господарюючих одиниць він перетворився на одну з 

найважливіших сфер економічних відносин. Такі перетворення обумовлені потребою 

у отриманні повної, достовірної та своєчасної інформації про об’єкти обліку, яка 

повинна сприяти ухваленню ефективних управлінських рішень.  

При цьому організація обліку на підприємстві залежить від багатьох чинників, 

зокрема: галузь, технологічні особливості господарської діяльності, специфіка 

виробничого процесу, нормативно-правове регулювання. З огляду на це, гостро 

постає проблема оновлення застарілих основних засобів та їх ремонту. Крім того, до 

цього часу одним із дискусійних питань залишається облік та оподаткування 

основних засобів. 

Порядок формування в бухгалтерському обліку інформації про основні засоби, 

інші необоротні матеріальні активи та незавершені капітальні інвестиції в необоротні 

матеріальні активи, а також розкриття інформації про них у фінансовій звітності були 

сформовані на основі Міжнародного стандарту бухгалтерського обліку 16 «Основні 

засоби» і визначені в Україні ПСБО 7 «Основні засоби». Відповідно до останнього 

нормативного документу, основними засобами визнаються матеріальні активи, які 

«підприємство утримує з метою використання їх у процесі виробництва або 

постачання товарів, надання послуг, здавання в оренду або для здійснення 

адміністративних і соціально-культурних функцій, очікуваний строк корисного 

використання яких більше одного року (або операційного циклу, якщо він довший за 

рік)» [2].  

З 01.01.2011 р. термін «основні засоби» трактувався у Податковому кодексі 

України аналогічно до П(С)БО 7 «Основні засоби», але принципи формування їх 

складу в обліку і податкових розрахунках відрізнялися. Тому з 01.04.2011 р. їх 

трактують як «матеріальні активи, у тому числі запаси корисних копалин наданих у 

користування ділянок надр (крім вартості землі, незавершених капітальних 

інвестицій, автомобільних доріг загального користування, бібліотечних і архівних 

фондів, матеріальних активів, вартість яких не перевищує 6000 гривень, 
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невиробничих основних засобів і нематеріальних активів), що призначаються 

платником податку для використання у господарській діяльності платника податку, 

вартість яких перевищує 6000 гривень і поступово зменшується у зв’язку з фізичним 

або моральним зносом та очікуваний строк корисного використання (експлуатації) 

яких з дати введення в експлуатацію становить понад один рік (або операційний цикл, 

якщо він довший за рік)» [7]. 

Тому є актуальним дослідження терміну «основні засоби». Дискусійність 

полягала в тому, що то одні економісти поняття «основні фонди» й «основні засоби» 

ототожнювали [5]: «…це одна і та ж економічна категорія і виражає одну і ту ж 

величину»; інші вважали, що «…виражені в грошовій формі (балансова оцінка) 

основні фонди, називаються основними засобами» [6].  

З метою розмежування даних понять науковці використовують термін з 

економічної теорії. Так, «основні засоби» трактують «як засоби праці, що 

використовуються (експлуатуються) протягом тривалого часу, при цьому зберігають 

свою первісну фізичну (натуральну) форму і переносять свою вартість на 

виготовлений продукт частинами, протягом кількох виробничих циклів, у міру 

зносу» [5]. Це поняття є основою для термінів, які використовуються для 

бухгалтерського обліку і податкових розрахунків – термін «основні засоби», тобто 

матеріальні засоби виробництва, які мають вартість. Але один і той же об’єкт залежно 

від конкретних функцій може бути або засобом праці або предметом праці. 

Наприклад, машина або станок є об’єктами основних засобів, якщо їх 

використовують у процесі виробництва, а якщо вони знаходяться на складі 

підприємства і призначені для подальшої реалізації, то це вже елемент оборотних 

активів, а саме: «Необоротні активи та групи вибуття, утримувані для продажу». 

Якщо засоби праці беруть участь у створенні готової продукції, але не переносять на 

нього свою вартість, то вони не можуть бути визнані основними засобами.  

Звідси робимо висновок про те, що термін «основні фонди» з’явився задовго до 

появи терміна «основні засоби» і пов’язаний із вартісною формою виробництва. В 

економічній літературі основними засобами є всі матеріальні цінності, які 

використовуються незмінно в натурально-речовій формі, незалежно від їх участі у 

виробничому процесі. Такий підхід застосовують у бухгалтерському обліку. Утім у 

контексті Податкового кодексу України діє фіскальний підхід, коли основними 

засобами визнаються лише виробничі основні засоби. Отже, від категорії «основні 

фонди» поняття «основні засоби» набувають вартісну форму, а від засобів праці – 

матеріальну форму. Такий дуалізм не дає можливості в господарській практиці 

забезпечити співіснування вартісного та натурально-речового аспектів обліку руху і 

оновлення засобів праці у процесі створення, розподілу і перерозподілу вартості [5]. 

Тому порядок формування складу основних засобів у бухгалтерському обліку і 

податкових розрахунках не співпадає.  

Питання сутності основних засобів висвітлювали у своїх працях багато авторів. 

Ці визначення різні і визначають різні підходи і критерії, за якими основні засоби 

необхідно визнавати об’єктами обліку. Термін «визнання» зустрічається в усіх ПСБО, 



ПОДІЛЬСЬКИЙ НАУКОВИЙ ВІСНИК – 2018 

70 

але його визначення не наведено ні в стандартах, ні в інших нормативно-правових 

документах, що регулюють здійснення бухгалтерського обліку України.  

В Україні для віднесення необоротного активу до основних засобів об’єкт 

повинен бути визнаний активом, тобто він має приносити економічні вигоди в 

майбутньому. У Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 

Україні» поняття «економічна вигода» визначено як «потенційна можливість 

отримання підприємством грошових коштів від використання активів». Отже, якщо 

необоротні активи не забезпечуватимуть виробничий процес, у результаті чого не 

будуть надходити грошові кошти на підприємство, а будуть забезпечувати лише 

соціально-культурні функції, то не можна визнавати такі активи основними засобами. 

Такий підхід суперечить визначенню терміна «основні засоби», зазначених у 

П(С)БО 7 і в МСБО 16 «Основні засоби». Тому необхідно категорію «економічна 

вигода» трактувати аналогічно до п. 53 Концептуальної основи складання та подання 

фінансової звітності, «потенціал, який може сприяти надходженню на підприємство, 

грошових коштів або їх еквівалентів» [3].  

Слід зазначити, що найчастіше до критеріїв визнання основних засобів 

відносяться: призначення, сфера діяльності, строк корисного використання, вартісна 

межа, матеріальність, економічні вигоди від використання об’єктів основних засобів. 

Правильна оцінка має важливе значення для відображення основних засобів у 

звітності, обліку їх оновлення, аналізу структури й ефективності використання. У 

ПСБО існує декілька видів оцінок основних засобів, пов’язаних з їх участю і 

зношенням у процесі виробництва: первісна вартість; переоцінена вартість; 

залишкова вартість; справедлива вартість; вартість, яка амортизується; ліквідаційна 

вартість; сума очікуваного відшкодування необоротного активу; чиста вартість 

реалізації необоротного активу. Всі ці види вартості «об’єднує час здійснення 

господарської операції» [1]. Найкраще характеризують час і облікову суть здійснення 

господарських операцій первісна, відновна та вартість відшкодування (табл. 1).  

 

Таблиця 1 

Види вартості основних засобів 

Вид вартості Основна вартість Похідна вартість 

Первісна вартість 
Історична вартість 

(Собівартість) 

Балансова вартість 

Залишкова вартість 

Вартість, яка амортизується 

Відновна вартість Переоцінена вартість 

Балансова вартість 

Залишкова вартість 

Вартість, яка амортизується  

Ліквідаційна вартість 

Чиста вартість реалізації 

Вартість 

відшкодування 
Справедлива вартість 

Балансова вартість 

Залишкова вартість 

Вартість, яка амортизується  

Ліквідаційна вартість 
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Основні засоби, які підприємство придбало за плату або створило (побудувало) 

самостійно, необхідно відображати в обліку за їх собівартістю, в яку входять вартість 

придбання, усі витрати, безпосередньо пов’язані з приведенням активу до стану, 

готового для його використання за призначенням. Так формується первісна вартість 

основних засобів, у складі якої капіталізуються всі прямі витрати (трудові, 

матеріальні та інші) на придбання основних засобів. Первісна вартість основних 

засобів змінюється у випадках добудови, дообладнання, реконструкції, модернізації, 

технічного переозброєння, часткової ліквідації відповідних об’єктів і за інших 

аналогічних обставин. Її відображенням у звітності є балансова вартість. Оцінка 

основних засобів за їх залишковою вартістю необхідна для отримання інформації про 

стан основних засобів підприємства. 

За таких обсягів робіт у бухгалтерському обліку основних засобів не менш 

важливою є науково обґрунтована їх класифікація та групування за економічними і 

технічними ознаками, тому подання цих елементів у звітності «пов’язане з процесом 

більш детальної класифікації». Її необхідність зумовлена тим, що існує нагальна 

потреба в удосконаленні обліку і документального оформлення основних засобів. 

При побудові загальної класифікації було враховано ступінь використання 

основних засобів у діяльності підприємств. Крім того, такі дані необхідні для 

комплексного аналізу використання основних засобів і пошуку напрямів для 

оновлення. Як засвідчує теорія та практика для потреб управління важливим є поділ 

основних засобів за призначенням, а саме: основні засоби, що обслуговують основну, 

допоміжну діяльність, соціальні потреби тощо (рис. 1). 

Отже, для нормального функціонування підприємствам необхідно оновлювати 

основні засоби. Незважаючи на велику кількість публікацій з цього питання, 

теоретичні та практичні засади процесу оновлення недостатньо повно розроблені, 

тому їх необхідно уточнити.  

Перш за все, не можна ототожнювати поняття «оновлення» та «відтворення». 

Одні автори про відтворення пишуть, що «… це безперервне відновлення на якісно 

новому рівні процесу виробництва товарів, послуг і духовних благ, на основі якого 

здійснюється відтворення всіх елементів економічної системи, продуктивних сил, 

техніко-економічних відносин…» [8]. Інші ототожнюють його з оновленням як 

«процес відшкодування фізичного і морального зносу засобів виробництва в процесі 

їх виробництва і експлуатації (включає в себе оновлення моделей машин, заходи з 

оновлення діючих основних засобів і поточного оновлення (підтримки) основних 

засобів».  

У той же час оновлення основних засобі включає в себе процеси відновлення 

(підтримку діючих потужностей) та технічне переозброєння, реконструкцію, 

розширення, нове будівництво. А.І. Костін оновленням також розумів як 

«…забезпечення підвищення ефективності діяльності за рахунок проведення 

модернізації, реконструкції, нового будівництва і т. д.» [4]. Такої ж думки 

дотримуються деякі українські вчені, говорячи, що «відтворення основних 

виробничих фондів – це процес безперервного їх оновлення» [2].  
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Рис. 1. Загальна класифікація основних засобів 

 

Висновки. Узагальнюючи попередні твердження, маємо змогу зробити 

висновок про те, що оновлення – 1) це форма відтворення основних засобів; 2) це 

процес відшкодування морального та фізичного зносу, у ході якого проводять заміну 

основних засобів на більш прогресивні (за рахунок будівництва, реконструкції, 

За галузями господарства 
Основні засоби водопостачання і 

водовідведення, промисловості, сільського 

господарства, транспорту, торгівлі, будівництва, 

зв’язку тощо 

Основні засоби, що обслуговують основну 

діяльність 

Основні засоби, що обслуговують допоміжну 

діяльність (котельні, генератори струму і  т. д.) 

 Основні засоби, що обслуговують соціальні 

потреби персоналу 

 

За призначенням 

Основні засоби, що обслуговують природно-

екологічну діяльність 

Стаціонарні споруди 

За характером створення 

Капітальні 

Допоміжне 

устаткування 

Виробниче 

устаткування 

Офісне 

устаткування 

Не капітальні 

За джерелами надходження 

За власні кошти 

За позикові кошти 

За рахунок дотацій із державного бюджету  

Безоплатно отримані 

За участю у виробничому 

процесі 
Не виробничі 

Виробничі 

В запасі та/або на консервації 

Виведені з експлуатації на час проведення 

капітального ремонту 
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технічного переозброєння, модернізації), на нові ідентичні, менш зношені та 

проводять заходи з підтримки діючих потужностей. 

Таким чином, при дослідженні сутності основних засобів обов’язково 

необхідно звертати увагу на їх оновлення. Види оновлення і заходи при оновленні 

розглядаються у взаємозв’язку зі зносом, за якою заміна на нове, більш прогресивне, 

призначена для відшкодування морального зносу, а дві інші класифікації – фізичного 

зносу.  

У той же час усунення чинників морального зносу передбачають усунення 

чинників фізичного зносу. З огляду на це, видами відшкодування морального зносу є 

реконструкція, модернізація, технічне переозброєння. Для відшкодування фізичного 

зносу досить підтримувати виробничі потужності в діючому стані, здійснюючи 

поточні та планово-запобіжні ремонти. 
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